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1. Berechnen Sie die pH-Werte der folgenden Ldsungen (vollstdndige Dissoziation;
immer ¢ = 0,001 mol/L):

HCl(ag) 3 @ |
H2SOstag) 2,7t {@

KOHy 119 (&

HOACc(@q) — 3[ X‘% @
(g™ 18:407 vt )

NaClag) %— @



2
2. a) Bestimmen Sie die stéchimetrischen Faktoren bei folgender Redoxgleichung:

a Cr207%(aq) + b HSO37aq) + ¢ H'(agy S d Cr’¥ag) + € SO4%(aq) + £ H20

b) Sie erniedrigen den pH-Wert. In welche Richtung verschiebt sich das GG.
¢) Nennen Sie das O_xidat,ions- und Reduktionsmitteln unter den Edukten der Reaktion.
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3. Gegeben seien die beiden Komplexe [Ni(H20)s]?* (high-spin) und [Ni(CN)4]* (low-spin).
a) Stellen Sie fiir beide Komplexe die Elektronenkonfiguration nach dem Valence-Bond-Modell
(,,Kédstchenschema*) auf und geben Sie die Hybridisierung an.
b) Welchen Magnetismus weisen die beiden Komplexe auf (kann verschieden sein)?

¢) Zeichnen Sie schematisch die rdumlichen Strukturen der beiden Komplexe.
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4. Eine Losung von H2PO4'(ag) (1 L; ¢ = 0,12 mol/i; pKs = 7) wird mit 0,07 mol KOHgg)
versetzt. '
a) Stellen Sie die Reaktionsgleichung auf.
b) Berechnen Sie den pH-Wert der Lésung.
¢) Nun leiten Sie 0,02 mol HBr,) in die Losung. Welcher pH-Wert stellt sich nun ein?
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5. Schwerlosliches CaFas) wird in Wasser aufgeschldmmt (1 L).

a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung auf.
b) Berechnen Sie die F-Ionenkonzentration. (Tf L=A0 ‘-k’)
c) Jetzt werden 4 g gut 16sliches CaClas) zu gesetzt. Welche F--Ionenkonzentration wird nun

gemessen.
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6. a) Welche natiirliche Funktion hat das MeVitB2 im menschlichen Korper?
b) Welches Zentralion enthilt MeVitB12?
¢) Welche Besonderheit besitzt VitBi2?
&) Was ist der Grund dafiir, dass die Natur das Mg?* fiir das Chlorophyll ausgewihlt hat?
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7. Eine Batterie aus Ni%*/Ni (c(Ni?*) = 0,17 mol/L; E°(Ni?*/Ni) = -0,25 V) und Ag*/Ag (c(Ag") =
0,08 mol/L; E°(Ag*/Ag) = 0,799 V) soll aufgebaut werden.
a) Zeichnen Sie schematisch den Batterieaufbau, so dass eine exergonische Reaktion
wiedergegeben wird.
b) Stellen Sie die Reaktionsgleichung auf.
¢) Bestimmen Sie die EMK.
d) Wann wird der Reaktionsqubtient Q der Reaktion zu K, und welchen Zustand hat die Batterie

dann?
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8. Bestimmen Sie die mittleren Oxidationsstufen der folgenden Elemente?

a) 0" + O S/

b) Ss O
{ ¢ S R A
¢) NaH Pa: +1 / o
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9. Das gelbe Blutlaugensalz [Fe(CN)s]* ) reagiert mit Fe?' (aq) zum 18slichen Berliner Blau
Fe[Fe(CN)s] (ag)-
a) Welches Ion kann damit nahezu vollstindig aus unserem Korper durch eine Fillungsreaktion
entfernt werden? |
b) Stellen Sie Dissoziationsgleichung von [Fe(CN)s]* (ag) auf.
¢) Wie hoch ist die Fe?*-Konzentration, wenn eine Losung ¢ = 0,14 mol/L. Komplex enthalt

(1L; pKp = 44)?
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10. a) Die folgenden Reaktionen haben alle eine Gemeinsamkeit. Welche?
BF3(s0tv) + Fisolvy 5 [B(F)4] (s0lv)
CO + [Ham-Oz]olv) = O2(g) + [HamM-CO]solv)

/\ O NH

N c

| // \ I
O,

H e

b) Welche Funktionen haben die Reaktionspartner unter den Edukten nach 10. a)?

Geben Sie die korrekten Begriffe fiir alle sechs Reaktionspartner an.
¢) COxg+2NHzp S OC(NHZ)(s)

Welchen Namen hat das Produkt? Zeichnen Sie die Lewis-Struktur.
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